

## Protokoll Nr. 1/2018

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Wester-Ohrstedt am Donnerstag, dem 15. März 2018, 19:30 Uhr in Wester-Ohrstedt, MarktTreff, Hauptstraße 32

### Anwesend:

#### Mitglieder:

Bgm. Sven Caspersen  
GV Frauke Carstensen  
GV Helmut Carstensen  
GV Arne Paulsen  
GV Heike Rieckenberg-Möller  
GV Lars Voigt  
GV Harald Barnick  
GV Gunnar Friedrichsen  
GV Christina Nielsen  
GV Thorsten Grigoleit

#### Es fehlt:

GV Erich Opitz

#### Gäste:

Einwohner/innen aus der Gemeinde Wester-Ohrstedt

#### Amtsverwaltung Viöl:

Amtsleiter Heiko Sönksen, zugleich als  
Protokollführer

### Tagesordnung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung
2. Einwohnerfragestunde
3. Genehmigung des Protokolls Nr. 4/2017 vom 11.12.2017
4. Bericht des Bürgermeisters über Gemeindeangelegenheiten und aus den Gremien
5. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von eingegangenen Zuwendungen / Spenden
6. Beratung über die Jahresrechnung 2017 der FF Wester-Ohrstedt
7. Beschlussfassung über die Aufstellung der Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffinnen/Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023
8. Verschiedenes
9. Anträge
10. Grundstücksangelegenheiten

Zu Pkt. 1 der TO:

**Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung**

Bgm. Sven Caspersen eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung, begrüßt die anwesenden Einwohner, die Gemeindevertreter und den Amtsleiter des Ordnungsamtes mit Bürgerbüro Heiko Sönksen, den er sogleich zum Protokollführer bestellt.

Die Einladung ist form- und fristgerecht ergangen, Einwände werden nicht erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

Bgm. Sven Caspersen stellt den Antrag die Tagesordnung um den TOP „Beschlussfassung über die Aufstellung der Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffinnen/Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023“ zu erweitern.

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnung um den neuen TOP 7 „Beschlussfassung über die Aufstellung der Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffinnen/Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023“ zu erweitern. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte erhalten daher jeweils die nachfolgende Nummer.

Auf Antrag wird einstimmig beschlossen, den neuen Top 10 – Grundstücksangelegenheiten – aus Datenschutzgründen nicht öffentlich zu beraten.

Zu Pkt. 2 der TO:

**Einwohnerfragestunde**

Von den anwesenden Einwohner/innen werden keine Fragen gestellt.

Zu Pkt. 3 der TO:

**Genehmigung des Protokolls Nr. 4/2017 vom 11.12.2017**

Das Protokoll Nr. 4/2017 vom 11.12.2017 ist allen GV zugegangen. Das Protokoll wird in der vorliegenden Fassung einstimmig genehmigt und unterzeichnet.

Zu Pkt. 4 der TO:

**Bericht des Bürgermeisters über Gemeindeangelegenheiten und aus den Gremien**

**4.1 Bürgermeister**

Bgm. Caspersen informiert über folgende Termine

5. Dezember 2017	Schulverband Viöl / Verbandsversammlung
14. Dezember 2017	Finanzausschuss MarktTreff
15. Dezember 2017	Wasserschaden „An de Lehmkuhl“
11. Januar 2018	Jahreshauptversammlung der Jugend-FF Ahrenviöl/Immenstedt
19. Januar 2018	Jahreshauptversammlung der FF Wester-Ohrstedt
22. Januar 2018	BBNG-Sitzung
26. Januar 2018	Neujahresessen mit Verabschiedung von Bgm. Rudolph
1. Februar 2018	Amtsausschuss mit Berufung des neuen LVB Hans-Conrad Plöhn von der Stadt Husum
21. Februar 2018	Besichtigung des Feuerwehrhauses mit der HFUK-Nord. Bei der Abnahme wurden einige Mängel entdeckt, die behoben werden müssen.
28. Februar 2018	Mitgliederversammlungen der Wählergruppen A und B
5. März 2018	Kindergartenbeiratssitzung Wester-Ohrstedt
27. März 2018	Jahreshauptversammlung SZ Ohrstedt
6. April 2018	Sauberes Dorf um 19:00 Uhr beim Feuerwehrhaus. Es muss dringend für mehr Teilnehmer geworben werden.

Wehrführer Richard Jensen macht folgende Mitteilung:

Die 26 Jahre alte Tragkraftspritze (TS) muss erneuert werden. Die FF Schwesing ist zurzeit ebenfalls mit der Neubeschaffung einer TS beschäftigt, sodass hier eine gemeinsame Ausschreibung angedacht ist. Die Kosten für eine TS liegen bei ca. 14.000 €. Es gibt einen Zuschuss i. H. v. 40 % über die Feuerschutzsteuer.

#### 4.2 Kindergartenbeiratssitzung (GV Christina Nielsen)

Aktuell besuchen insgesamt 66 Kinder den Kindergarten in Wester-Ohrstedt.

Die Kinder kommen aus folgenden Gemeinden:

- 49 Kinder aus Wester-Ohrstedt
- 10 Kinder aus Oster-Ohrstedt
- 3 Kinder aus Treia
- 2 Kinder aus Ahrenviöl
- jeweils ein Kind aus Osterfeld und Immenstedt

Es werden 17 Kinder neu eingeschult. 10 Kinder stehen auf der Warteliste. Durch die Beibehaltung der Notgruppe „Spatzengruppe“ kann der Bedarf gedeckt werden.

Die Eltern werden bei der Anmeldung schon darauf hingewiesen, dass bei einer Einschulung in die Krippe kein automatischer Aufstieg in die Regelgruppe garantiert ist.

Die Kindergartendatenbank, die vom Kreis NF initiiert werden sollte, ist bisher immer noch nicht in Kraft getreten.

Aufgrund der Tatsache, dass insgesamt 840 Vertretungsstunden geleistet wurden, soll eine weitere Kraft mit 20 Stunden im Monat eingestellt werden.

#### **4.3 Wirtschafts- und Tourismusverein, WTV (GV Arne Paulsen)**

Am 14. März 2018 fand die Sitzung des Wirtschafts- und Tourismusvereins statt. Es wurde von einer Umsatzsteigerung von 20 % berichtet. Der WTV besteht aus insgesamt 61 Mitgliedern, von denen 40 aktiv sind. Die Gemeinde Viöl wirbt für den Zusammenschluss vom Handels- und Gewerbeverein mit dem WTV. Nach eingehender Diskussion wurde kein Beschluss gefasst.

#### **4.4 Arbeitskreis Bau und Wege (GV Harald Barnick)**

Die Zusammenarbeit mit dem neuen Gemeindearbeiter Tim Vukalic läuft sehr gut.

Es wurden Schlegel- und Mäharbeiten durchgeführt, eine Rohrleitung Richtung Haneburg verlegt und Gräben ausgebagert. In den nächsten Wochen müssen die Banketten noch aufgeräumt werden und die Verrohrung Westerholz abgedeckt werden.

Der Schlegler ist über 20 Jahre alt, sodass in den nächsten Jahren ein neues Gerät angeschafft werden muss. Eine Reparatur wäre nicht mehr wirtschaftlich. Die Kosten für einen neuen Schlegler belaufen sich auf ca. 6.500 €.

Der Gemeindetrecker wird durch die ständigen langen Fahrten (Richtung Ohrstedt-Bhf.) extrem beansprucht. Aus diesem Grund haben sich Harald Barnick und Tim Vukalic ein Kommunalauto angesehen. Das Auto besitzt eine Ladefläche, auf der Laub und Ähnliches transportiert werden könnte. Durch die Anschaffung hätte der Gemeindearbeiter eine erhebliche Zeitersparnis und der Trecker würde entlastet werden. Die Gemeindevertretung spricht sich einstimmig für die Anschaffung eines Kommunalautos für den Gemeindearbeiter bis zu einem Ankaufspreis in Höhe von 3.000,- € aus. Im Gegenzug sollen Maschinen und Gerätschaften, die nicht mehr benötigt werden, verkauft werden.

Der Winterdienst soll künftig über einen externen Dienstleister durchgeführt werden. Es werden Preise eingeholt.

Das Aufstellen von Zelt und Bänken übernimmt der Gemeindearbeiter Tim Vukalic. Es werden neue Preise für das Ausleihungen und Aufbauen festgelegt.

Gemeindearbeiter Tim Vukalic berichtet, dass einige Stellen im Ort durch Hundekot verdreckt sind. Es werden Hinweisschilder angefertigt und an den entsprechenden Stellen aufgestellt.

Zu Pkt. 5 der TO:

#### **Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von eingegangenen Zuwendungen / Spenden**

Gem. § 76 Abs. 4 Gemeindeordnung (GO) darf die Gemeinde zur Erfüllung ihrer Aufgaben Spenden, Schenkungen und ähnliche Zuwendungen einwerben und annehmen oder an Dritte vermitteln.

Allen GV liegt die Vorlage des Amtes Viöl / Kämmerei vom 10. Januar 2018 vor.

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die eingegangene Spende in Höhe von 25,00 € für das Jahr 2018 anzunehmen. Die Aufstellung wird als Bericht dem Originalprotokoll als **Anlage 1** beigelegt.

Zu Pkt. 6 der TO:

**Beratung und Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2017 der FF Wester-Ohrstedt**

Allen GV liegt die Vorlage des Amtes Viöl / Kämmerei vom 25. Januar 2018 vor.

Bgm. Sven Caspersen erläutert die Jahresrechnung 2017 der FF Wester-Ohrstedt.

Nach kurzer Beratung nimmt die Gemeindevertretung die Jahresrechnung 2017 zustimmend zur Kenntnis.

Zu Pkt. 7 der TO:

**Beschlussfassung über die Aufstellung der Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffinnen/Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023**

Nach dem Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) sind die Schöffinnen/Schöffen jeweils für einen Zeitraum von vier Jahren zu wählen. Die Wahl für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 ist nunmehr vorzunehmen. Für die Geschäftsjahre 2014 bis 2018 waren Peter Schubert und Horst Thiesen als Schöffen vorgeschlagen.

In die Vorschlagsliste der Gemeinde Wester-Ohrstedt für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 werden aufgenommen:

Arne Paulsen, Westerholz 3  
Angela Friedrichsen, Hauptstraße 36

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Zu Pkt. 8 der TO:

**Verschiedenes**

**8.1 Gemeindebus**

Der Bus befindet sich zurzeit aufgrund eines Schadens an der Servolenkung in der Werkstatt.

Nach kurzer Diskussion stimmt die Gemeindevertretung für die Veräußerung des Gemeindebusses nach erfolgter Reparatur.

**8.2 MarktTreff**

Die E-Ladesäule vor dem MarktTreff wird ständig durch einen Anlieger belegt, da er dort sein privates Auto lädt. In der nächsten MarktTreff-Ausschuss-

sitzung soll über dieses Verhalten bzw. über einzuleitende Maßnahmen diskutiert werden.

### **8.3 Fahrbücherei**

Ausleihungen 2016 = 1.236

Ausleihungen 2017 = 1.414

#### **Bgm. Caspersen gibt noch folgende Hinweise/Termine bekannt:**

- Auch in diesem Jahr läuft wieder der Mikrozensus. Der Mikrozensus ist eine statistische Erhebung, bei der im Gegensatz zur Volkszählung nur nach bestimmten Zufallskriterien ausgewählte Haushalte beteiligt sind.
- Am 1. Mai findet der Regionaltag in Friedrichstadt statt.

Zu Pkt. 9 der TO:

#### **Anträge**

Es liegen keine Anträge vor.

**Die Öffentlichkeit der Sitzung wird aufgehoben.**

Zu Pkt. 10 der TO:

#### **Grundstücksangelegenheiten**

**Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her.** Da keine Zuhörer mehr anwesend sind, erübrigt sich eine Bekanntgabe der gefassten Beschlüsse.

Mit einem Dank für die aktive Beteiligung schließt Bgm. Caspersen um 22:00 Uhr die Sitzung und wünscht einen guten Heimweg.

Der Vorsitzende

Der Protokollführer

gez.Bgm. Sven Caspersen

gez. Heiko Sönksen